

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 30 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.258

PELIGROS EN PRECIPITARSE

Por pacíficamente que se arregle la cuestión de Marruecos—contingencia bien inverosímil en el actual momento—por de pronto se ha producido una alarma grande en los espíritus, siendo también de notar la diversidad de impresiones delante del problema que ha estallado.

Desde los que piensan que nada debe hacerse en Marruecos sin nuestra intervención y sin nuestro concurso, hasta los que creen que allí nada tenemos que hacer, hay opiniones para todos los gustos.

No dejan de traslucirse, además, aunque con mucha prudencia, las inclinaciones de cada cual en materia de alianzas; y, por último, se nota entre los más circunspectos la opinión de que debe procederse sin precipitación y con gran cautela, esperando á que los sucesos marquen disposiciones que hoy quizá fueran prematuras é imprudentes.

Lo más cómodo para nosotros sería la conservación del *statu quo* y una neutralidad acomodada á sentimientos de independencia; pero si los sucesos se complican, sería posible que esta neutralidad no fuese respetada, forzándonos á tomar actitudes cuya contingencia no deja la opinión de ver con inquietud.

Los últimos desastres que hemos padecido, y lo poco afortunados que hemos sido en las empresas sobre África, no dejan de influir en el sentimiento público, siendo aquellos recuerdos eficaces para impedir que se forme y muestre una corriente de opinión clara y robusta, indicadora de lo que debieran hacer los poderes públicos.

Estos, en medio de los pareceres contradictorios que ya se están formulando, y delante de una opinión indecisa y recelosa, tienen que acudir á las inspiraciones de su conciencia y de su patriotismo.

Conviendría, mientras tanto, dentro de una vigilancia esquisita, no precipitarse, esperando que los sucesos se condensen con mayor relieve, para entonces proceder con el mayor acierto posible y con un rumbo que ahora sería imprudente adelantar.

EL GOBIERNO y la guerra en Marruecos

Medidas de previsión en Guerra.

Considera el Gobierno que las plazas de Ceuta y Melilla están en excelentes condiciones de defensa, pues cuenta cada una de ellas con 2.700 hombres. Dentro de pocos días aumentará este contingente á unos 3.500 hombres, que es el completo del pie de presupuesto de cada una de aquellas plazas. Al efecto, se han dado ya las órdenes correspondientes para la incorporación.

El general Linares tiene ya preparado lo necesario para el envío de cuatro batallones en pie de guerra, los cuales quedarán formados al primer aviso, con fuerzas de varias regiones y otros cuatro de reserva.

El contingente para esos cuerpos lo dan principalmente las regiones de Andalucía, de Castilla la Nueva, de Valencia y de Aragón.

Estas fuerzas no se mueven del punto donde están, á fin de evitar gastos innecesarios, como lo serían en el caso de no ser preciso su envío á las plazas africanas.

Dichos batallones llevarán todos los elementos que requiere la ciencia militar moderna, como son las telegrafías óptica y eléctrica, la brigada sanitaria, tiendas de campaña y la sección de Administración militar con los hornos para cocer pan y demás elementos propios de su instituto.

Los cuerpos destinados se formarán en los puntos convenientes para su más rápido viaje. Los de Andalucía podrían ir á Melilla embarcándose en Málaga, y los que hayan de ir á Ceuta, en Cádiz ó en Algeciras.

Las fuerzas de Valencia podrían ir por mar directamente á Melilla ó á Ceuta.

Preparativos en Marina

Además del crucero «Infanta Isabel», que ayer mismo marchó de Cádiz á Tánger, se ha dado orden para el alistamiento inmediato del «Pelayo», «Carlos V», «Victoria», «Numancia», «Leopanto», «Princesa de Asturias», «Río de la Plata», «Cardenal Cisneros», «Doña María de Molina» y algunos otros cañoneros y torpederos.

El «Pelayo» está blindando en Cádiz los montecargas de las torres, pero como está en tercera situación, y sin esos blindajes puede hacer servicios, se haría á la mar inmediatamente que se le ordenara.

El «Victoria» puede estar en Cádiz para marchar con dirección á Tánger dentro de cinco ó seis días.

Actualmente se le están colocando piezas de cobre de antiferrión.

El «Carlos V» está carenándose en el Ferrol. Sin embargo, podrá estar listo en Cádiz para el 5 ó el 6 del mes próximo.

El «Río de la Plata», que recompono su chimenea en Barcelona, podría estar en Cádiz para la misma fecha que el «Carlos V».

El resto de los demás barcos que hemos enumerado estarán listos, si es necesario, dentro de la primera quincena de Enero.

El Sr. Sánchez de Toca está preparando

también los cuadros de infantería de Marina, por si hiciera falta el envío de estas fuerzas.

Para poder dar órdenes con radicez, el ministro de Marina ha pedido á la Dirección de Comunicaciones que ponga un hilo directo entre el ministerio y los tres departamentos.

Las tropas de Africa

La situación militar de nuestras plazas africanas es la siguiente:

En Ceuta hay dos regimientos de infantería (cuatro batallones), un batallón de artillería de plaza, una compañía de zapadores minadores, un escuadrón de caballería, las compañías de Mar y de Moros de rey y otra de la Guardia civil, y en Melilla otros dos regimientos de línea, el batallón disciplinario, un escuadrón de caballería, un batallón de artillería de plaza con una batería mixta de campaña, una compañía de zapadores minadores y otra de Mar. Parte de estas fuerzas cubren los destacamentos de Alhucemas, el Peñón de Vélez de la Gomera y Chafarinas. Los cuerpos de Africa tienen efectivos casi dobles que los de Melilla, sumando un total de más de 6.000 hombres.

Incorporación á filas

Se ha ordenado á los capitanes generales que, además de los jefes, oficiales y soldados que se hallaban disfrutando licencias de Pascuas, se incorporen también á sus respectivos cuerpos los reclutas necesarios, con el fin de que las unidades que están hoy reducidas, con relación á las fuerzas consignadas en presupuesto, tengan sobre las armas el contingente marcado en el mismo.

La reducción que existe hoy es para compensar el exceso de fuerzas que hubo durante el mes de Octubre último, con motivo de las maniobras militares.

Telegrafo sin hilos

Se ha ordenado al comandante de ingenieros D. Julio Cervera, que se encontraba en Jávaa haciendo con éxito experiencias de telegrafía sin hilos, entre dicho punto y Cabo de Nao (Ibiza), que tenga dispuestas dos instalaciones de telegrafía sin hilos para otras dos plazas africanas, que se supone sean Ceuta y Melilla.

Instrucciones

El ministro de la Guerra, cumplimentando un acuerdo adoptado en la conferencia celebrada con los Sres. Silveira y Sánchez de Toca, telegrafió ayer á los comandantes generales de Ceuta y Melilla, previniéndoles que la vigilancia sea y gruesa, pero procurando conservar la cordialidad de relaciones que existe hoy con las kábilas vecinas, é inspirando su conducta en la mayor prudencia y provisión.

Rumores inexactos

Es inexacto que se haya pensado en llamar á las armas á las reservas, y que se piense en anticipar el llamamiento á filas de los reclutas de 1902.

Ni siquiera se ha pensado en incorporar á los individuos que tienen licencia ilimitada.

Tampoco es cierto que hayan salido de Madrid fuerzas para Andalucía. Están preparadas para marchar al primer aviso, pero no lo harán hasta recibir órdenes superiores.

CONGRESO DE MARINOS MERCANTES

Conclusiones aprobadas

En la sesión celebrada hoy por el Congreso nacional de marinos mercantes, quedaron aprobadas las cuestiones de la tercera ponencia.

Figuran en este grupo: Recabar el pronto funcionamiento del Montepío marítimo nacional.

Establecer la Caja de Ahorros, bajo la inspección del Estado, el cual contribuirá para su sostenimiento.

Respetar la libre construcción. Revisar escrupulosamente los documentos para optar al título de piloto.

Proponer á los armadores aumento de sueldo, según las necesidades de la vida en el mar.

Proponer el funcionamiento de una Dirección general de pesca é industrias marítimas.

Solicitar del Gobierno la promulgación de un Código de Marina que tienda á desmilitarizar á la mercante, y que se cumplan las disposiciones para la seguridad en la navegación.

Pedir que la ley beneficie á los marinos en los accidentes en el mar, aunque resulte la pérdida total del buque.

Admitir la franquicia para las embarcaciones extranjeras, en tanto que la marina española no satisfaga las necesidades que debe cumplir.

Procurar la derogación de la real orden de 14 de Julio de 1902, que obliga á los aspirantes al título de piloto, á navegar cien días en buques de vela y dos lentos en vapor.

Formar una comisión mixta para que entienda en las cuestiones de pilotos y maquinistas.

La Federación española

Constituir una Federación para recabar de los poderes públicos y de las empresas particulares, disposiciones que satisfagan las aspiraciones de las colectividades adheridas.

La Federación tendrá su domicilio social en uno de los puertos de España, pudiendo ser trasladado á otro país cuando así se acordare.

Podrán entrar en la Federación todas las Asociaciones formadas exclusivamente por marinos y de socorros, creativos y de socorros.

Se redactará el reglamento, determinando en el mismo la intervención de las Asociaciones en las deliberaciones de la Federación.

La Junta directiva

La Junta directiva la compondrán tantos vocales cuanto sea el número de Sociedades adheridas.

Los cargos en la Junta durarán dos años. Esta discurrirá únicamente las proposiciones que se presenten por los vocales á nombre de sus respectivas Asociaciones.

Una vez aprobadas se encargará la Junta de gestionar su realización.

Terminó la sesión de hoy acordándose celebrar mañana otra preliminar de la del 31, que presidirá el comandante de Marina.

El arsenal de la Carraca

Dimisión del Ayuntamiento

San Fernando 29.—Las alarmantes noticias relativas al arsenal de la Carraca y la imposibilidad de un arreglo, hacen que la industria y el comercio lleven á la práctica el proyecto de darse de baja en la contribución, cerrar sus establecimientos y suspender toda clase de pagos é operaciones mercantiles.

El «Diario de Cádiz» invita á la prensa española á defender la causa de San Fernando.

En sesión secreta, el Ayuntamiento acordó dimitir, caso de efectuarse el despido que los partidos políticos tienen acordado, y no cubrir las vacantes de los cargos de concejales.

Los centros obreros y los Casinos están concurrenciados y ansiosos de noticias.

Cádiz 29.—El alcalde de San Fernando ha conferenciado con el gobernador, saliendo mal impresionado.

Las Sociedades obreras piensan reunirse para tomar acuerdos.

La capital y los pueblos apoyarán decididamente á San Fernando.

La cuestión social, aquí siempre peligrosa, agrávasse ahora á consecuencia de la situación en que San Fernando se coloca si el Gobierno no adopta acuerdos prudentes.

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Reformas del gobernador

En el presupuesto de gastos del Ayuntamiento, el gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra, ha introducido las siguientes reformas:

Se suprimen: una partida de 25.000 pesetas que se había aumentado para locales del servicio de incendios; en el capítulo de alumbrado, una partida para personal de 5.000 pesetas; 22.312'50 pesetas que se había aumentado para personal del servicio de limpiezas; 40.000 que también se habían aumentado para el material del servicio de arrastres; 20.000 consignadas para obras del Matadero; 5.000 para pensiones en el extranjero; 10.000 para erigir un monumento á D. Federico Rubio, y 52.374'40 para construir un edificio municipal en el distrito de la Latina.

Aoerca de este edificio el alcalde ha manifestado que no existían aún los planos, y que ni siquiera se había hecho el emplazamiento.

También se suprimen: 25.090 para obras en el Manzanares; 55.000 para pabellones en San Bernardino; 30.000 para construir un edificio destinado á Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Tampoco de esta construcción se ha hecho el emplazamiento.

Y por último, se suprime una partida de 40.000 pesetas, destinada á un horno de incineración de cadáveres. Importan todas estas supresiones 610.184 pesetas y 64 céntimos.

Tal cantidad se distribuye del siguiente modo: Se restablece la partida para limpieza de los pozos negros que había sido suprimida y la cual asciende á 70.000 pesetas; se aumentan 200.000 pesetas en la partida destinada á obras en los pavimentos de las calles; se destinan 60.000 para la instalación de aceras y 125.000 para pago de la deuda de expropiaciones.

Finalmente, 155.186 y 64 céntimos se consignan en el capítulo de imprevisos.

Dícese que queda así nivelado el presupuesto del Ayuntamiento en su forma externa, aunque solamente se consiglan pesetas 553.500 para el pago de expropiaciones, cuando las obligaciones del Municipio en 1903 por ese concepto son 1.400.000 pesetas.

También se consiglan en el presupuesto tres millones de pesetas para pago del contingente provincial, y éste importa pesetas 3.738.777'40.

En la parte dispositiva se dice que por falta de tiempo para hacer un nuevo presupuesto, se acepta el anterior con las reformas indicadas.

Se dispone también que se eleve al Gobierno por el conducto debido la petición del alcalde presidente para la reducción del contingente provincial para hacerle menor de tres millones de pesetas, y que á los recursos presentados se les dé la tramitación legal, remitiéndoles á la comisión provincial para que ésta dictamine, y después á informe del gobernador.

Y en una comunicación que acompaña á los presupuestos, el gobernador hace saber al Ayuntamiento la obligación en que se halla de redactar los presupuestos ordinarios con tiempo oportuno, para que puedan remitirse al Gobierno civil antes del 15 de Septiembre de cada año.

Se ordena además que la distribución de los gastos é ingresos del Municipio se acomode á los preceptos de la ley Municipal y á los que determinan las reales órdenes de 5 de Abril de 1889, 22 de Febrero de 1892 y de 21 de Julio de 1901.

Y se dan gracias al alcalde-presidente por el celo demostrado.

NOTICIAS DE ITALIA

Roma 22 Diciembre.

El bautizo de la princesita Mafalda, «Toilettes» de las tres reinas.—La nodriza.—Una profecía.—Regalo del Emperador de Austria á la reina de Italia.

Según anunciamos en nuestra anterior correspondencia, el lunes último tuvo lugar en el palacio del Quirinal el bautizo de la princesita Mafalda.

Momentos antes de las once de la mañana, que era la hora señalada para la ceremonia, llegó á la regia residencia la reina Margarita, á quien el numeroso público que en las calles del tránsito y en los alrededores del Quirinal se estacionaba, saludó con tanto entusiasmo como afecto.

La augusta dama, cuyos cocheros llevan aún librea de luto, vestía para el solemne

ocasión de blanco con largo velo de encaje que caía sobre la cola; menudas flores blancas, entremezcladas con gruesos brillantes en la cabeza, y al cuello su famoso collar de perlas, que cubre totalmente el delantero del cuerpo del vestido y es uno de los mejores que existen, si no el mejor.

La reina Elena, que también vestía de blanco, llevaba una gran diadema de brillantes, y de blanco asimismo, con largo velo, iba la reina Pía de Portugal, cuyas soberbias joyas llamaron extraordinariamente la atención. De la familia real de Italia asistieron tan sólo, además del rey naturalmente, el duque de Génova y el conde de Turín.

Como el alumbramiento de la reina ha sido algo prematuro y no asistió á él su madre la princesa de Montenegro, ningún individuo de esta familia vino después á presenciar el bautizo, ya que la religión católica no ha permitido, como deseaba la reina Elena, que su padre, cismático griego, pudiese apadrinar á la recién nacida princesa, cuya madrina ha sido la reina María Pía y el padrino el duque de Génova.

La ceremonia fué muy corta, sosteniendo la reina Pía en sus brazos á la recién nacida y presentándola después de la ceremonia á los personajeros y damas de la corte, las cuales vestían todas de blanco, con largo velo.

En el gran comedor sirvióse acto continuo un espléndido almuerzo, al cual sólo asistieron, aparte de la familia real, contadas personas.

La nodriza de la princesita llamó la atención por su notable belleza. Tiene ojos hermosos, dentadura intachable y rodea su cabeza una masa de rizos negros naturales, que hacen el más bello efecto. Ella y su marido son de clase modesta, pero no miserable, y han recibido cierta educación.

Si hemos de creer en lo que en algunos círculos se murmura, el restablecimiento de la reina, más lento de lo que hubiera sido de desear, ha tenido por causa el que, siendo la soberana bastante supersticiosa, se ha hallado bajo la impresión de una profecía que el partido ultramontano considera infalible, y según la cual la rama directa de la casa de Saboya habría de extinguirse.

Los hechos han dado hasta ahora razón á dicha profecía, á pesar de que, según se asegura, la reina, durante su estado interesante, hizo varias novenas, á fin de que el cielo se dignase concederle un varón.

La duquesa de Aosta, cuyo estado de salud es algo delicado, se ha visto obligada, por consejo de los médicos, á buscar para el presente invierno un clima más templado que el de Turín, su habitual residencia.

La bella princesa, acompañada de sus hijos, se encuentra ya en San Rossore, hermosa residencia ocupada por el rey y la reina durante el pasado mes de Octubre.

El Emperador de Austria ha enviado á la reina Elena un obsequio que ha llenado de júbilo á la augusta dama. Trátase de un soberbio tronco de caballos, enganchado á un elegantísimo faetón y destinado exclusivamente á que la reina lo guíe.

Francisco José llevó su galantería hasta el extremo de rogar á Victor Manuel que enviase á Viena al jefe de sus caballerizas, á fin de que este funcionario eligiese por sí mismo, entre la imperial yeguada, los dos caballos que más pudieran agradar á la reina de Italia. Los caballos escogidos han sido dos, hermosísimos, de la raza llamada Lipizza, y cuyo trote ligero y elegante causa en todas partes tanta admiración.

EL SR. SAGASTA y LOS SUCESES DE MARRUECOS

Como de costumbre, ayer tarde visitaron numerosas personas al ilustre jefe del partido liberal.

Interrogado respecto al alcance de los sucesos de Marruecos, el Sr. Sagasta manifestó que los concedía verdadera importancia.

Añadió que, en previsión de que pudieran surgir tales acontecimientos, el Gobierno liberal se había ocupado del asunto durante tres Consejos de ministros en los últimos tiempos de su mandato.

Terminó diciendo el Sr. Sagasta que, tanto en ésta, como en todas las cuestiones que afectan al interés de la patria, con carácter más ó menos internacional, el partido liberal se conducirá siempre con el patriotismo de todo buen español.

EGOS DE SOCIEDAD

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido al marqués de Grifalba y á todos sus descendientes legítimos el derecho á usar como primer apellido el de «Ruiz de Grifalba».

El Príncipe D. Carlos, acompañado de su ayudante el marqués de la Mesa de Asta y otras personas, asistió ayer á una obra organizada por el marqués de la Mina en su hermosa posesión de La Flamenca.

Se asegura que se celebrarán dos funciones en los teatros Español y de la Comedia á beneficio del grupo escolar del distrito del Congreso, de que es presidenta la marquesa de Squilacho.

La duquesa del Infantado se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad.

Hoy se han dicho misas en varios templos de esta corte por el eterno descanso de

la señorita doña María del Carmen Pignatelli de Aragón y Girón, hija de la marquesa de Moctezuma.

También se han dicho algunas misas por el alma de D. Alejandro Llorente.

Han llegado á Madrid los marqueses de Viana é hijos, los marqueses de Santa María de Silveira y San Adrián, los condes de Torrepalma y Bañuelos y la marquesa viuda del Pazo de la Merced.

Ha salido para Córdoba la condesa de las Quemadas, y muy en breve marchará al castillo de Viñuelas la marquesa de Santillana con sus hijas y la condesa viuda de Santiago.

LA GUERRA en Marruecos

Detalles de la batalla

Tánger 29.—Los detalles recibidos hoy de la última batalla son verdaderamente horripalantes.

Los huesos del pretendiente hicieron una espantosa carnicería.

Después de la enorme cifra de muertos en las filas del Sultán, ante la feroz acometida del enemigo, siendo de todo punto imposible la resistencia, acuchillado al grueso de la fuerza y en completo estado de desmoralización las fuerzas supervivientes, rindieron gran número de soldados imperiales.

Cuatro columnas de las tropas del Sultán quedaron, entre vivos y muertos, en poder de los facciosos.

Las fuerzas restantes del ejército imperial huyeron á la desbandada.

En la huida de las tropas imperiales, abandonaron en manos de los rebeldes un botín cuantiosísimo.

Las huertas vencedoras se apoderaron de tiendas de campaña, armas, caballos, acémilas, cañones y una gran cantidad en metal.

Es de tal consideración el botín abandonado por el ejército del Sultán, que con el dinero, pertrechos y armas recogidos por los insurrectos, se asegura que pueden éstos sostener la lucha por largo tiempo.

El dinero recogido por las huertas del pretendiente era el que constituía todo el capital asignado para el aprovisionamiento del ejército del Sultán en esta salida.

Como no se conocía el tiempo de la duración, la suma era cuantiosa.

La sección encargada del aprovisionamiento marchaba á la retaguardia de las tropas.

Al verse obligada á huir abandonando toda la impedimenta, dejó en poder del enemigo las grandes cantidades de dinero de que era portadora.

Pánico en Fez.—Fuerte desalojado.

Tánger 29.—A medida que se recibían en Fez detalles de la que allí se considera terrible catástrofe, la impresión es por momentos más honda.

En la capital reina enorme consternación.

La mayoría de los comerciantes de Fez expresan su duelo por la derrota, teniendo cerrados los establecimientos.

El efecto es de un aplanchamiento jamás visto.

A ello ha contribuido la confianza que había en la victoria de las armas imperiales.

La sorpresa ha sido terrible. Los judíos permanecen recluidos en su distrito.

No se atreven á penetrar en los barrios moros. Tal es el pánico de que se hallan poseídos.

Signe temiéndose la invasión de la capital por las fuerzas insurrectas.

Hasta el mismo Sultán participa de este temor.

En su consecuencia, ha ordenado que sea desalojada una fortaleza enclavada en Ras-el-ma, á tres horas de Fez, en la que había grandes cantidades de armas y municiones.

Para mayor seguridad, ha sido trasladado todo cuanto había en la fortaleza desalojada al palacio imperial.

Asimismo ha dispuesto Abd-el-Aziz que se adopten otras precauciones para evitar una sorpresa.

El Sultán y los notables.—Arenga patriótica

Tánger 29.—El Sultán ha llamado á su palacio á los notables de Fez.

Ha celebrado con ellos una reunión, en la que les ha dirigido una patriótica arenga.

Pronunció Abd-el-Aziz un discurso sentido, diciendo á los notables frases de aliento en las presentes graves circunstancias.

Encarecióles la necesidad de confiar en la fuerza de su soberano.

Y aseguró que dispone de medios para imponerse á la revolución.

Aumentan los rebeldes

Tánger 29.—Se afirma que aumentan cada día las huertas del Pretendiente.

De diferentes partes acuden diariamente á Mohamed-el-Roghí, ofreciéndole entusiasta concurso para la guerra contra el Sultán.

Entre los que se alistaban en las filas del jefe rebelde, figuran muchas gentes del Riff que se distinguen por su ardor bélico.

El partido religioso contra el Sultán.

Tánger 29.—El partido religioso ha adquirido en Marruecos grandísima importancia, y ha creado una opinión ostensiblemente enemiga del Sultán.

Los santones hacen ardua propaganda contra el Sultán, y le consideran como principal causante de todas las desgracias y trastornos, por haber olvidado la tradicional religión de sus padres y haberse entregado á los cristianos, que hoy son los dueños del imperio.

Demuestran públicamente sus simpatías hacia el pretendiente, porque éste les cree la integridad absoluta del Islam y el respeto á la tradición, á la que tan apegados son los moros.

Censuran con acritud la conducta del Sultán, preguntándose de que le han servido las fuerzas de que blasona, cuando en tres meses, contando con tantas tropas, tanta

kábilas adictas, tanto armamento moderno y municiones, tanto dinero y tantos consejos, nada ha logrado hacer ni ningún peligro conjurar, sino que, por el contrario, ha dejado que un agitador sobre tantos bríos y reuma tras sí tantos combates.

Los leales

Tánger 29.—Los amantes del orden, los leales del Emperador, aunque alarmadísimo después de la catástrofe, esperan que las tropas diseminadas entre Fez y Tánger sean más afortunadas que las que se batieron contra los rebeldes en el territorio de Tsul.

Burlas

Tánger 29.—Cartas de Fez recibidas hoy, aseguran que los moros de la capital celebran con gran complacencia las contradicciones que sufre Abd-el-Aziz.

Demuestran vivamente el deseo de que triunfe la causa de Mohamed-el-Roghi. Hasta se asegura que bastantes de los soldados que forman el ejército imperial en campaña no son leales a su soberano.

Ha llegado la andada de algunos moros, residentes en Fez, á exhibir fotografías del Sultán en que aparece éste con traje ridículo.

Jamás los moros se atrevieron á tanto contra su Emperador.

Asedio de Fez.—Rumor importante

Tánger 29.—Hay gran ansiedad por recibir noticias de las operaciones.

Los diplomáticos extranjeros despliegan la mayor actividad en la organización de medios que les permita saber noticias de la rebelión para comunicárselas á sus gobiernos.

Las últimas noticias dicen que ha salido de Mequinez hacia Fez un destacamento de tropas leales custodiando un convoy con víveres.

Se duda que pueda llegar á su destino, porque las fuerzas del pretendiente se disponen á coparlo.

Los rebeldes han cortado el acueducto, dejando sin agua á Fez.

El ejército rebelde, dividido convenientemente, asedia á la población, en términos que se cree que de no acudir las kábilas del Sus, antes de tres días se rendirá la plaza.

Aquí se ha asegurado que el Sultán había salido de Fez, pero nada de esto dicen los informes recibidos.

El cuerpo diplomático en Tánger.

Tánger 29.—Algunos de los ministros en Tánger tienen la impresión—y no la ocultan, dentro de la reserva que el cargo les impone—de que la situación ha variado mucho en pocos días.

La estiman de verdadera gravedad. Y en este punto la opinión es unánime.

Aunque son partidarios de la introducción de reformas importantes en Marruecos, entienden que Abd-el-Aziz ha ido demasiado lejos.

Creer que no ha sabido caminar con la necesaria lentitud para lograr la implantación de las reformas sin producir la perturbación del país.

Y añaden, en fin, que le ha faltado el tino necesario para pulsar la opinión de las masas que constituyen la fuerza del imperio.

Un rumor

Tánger 30.—Se asegura que el Sultán se ha encerrado en su palacio con toda la artillería y las municiones disponibles y atrincherándolo poderosamente.

Se teme que los rebeldes ataquen la ciudad.

EN FRANCIA

Un artículo de «Le Temps»

Paris 29.—En París preocupa mucho la situación de Marruecos.

«Le Temps», en un artículo muy comedido, dice que debe tenerse muy en cuenta y considerarse prematura la europeización de un país, cuyo ardiente fanatismo musulmán pudiera ser altamente peligroso para la influencia en él de las naciones cultas.

Antes—añade—verificábase la europeización bajo la influencia de los ingleses, y ahora, aun mirando las cosas por el lado más optimista, forzoso es reconocer que ha estallado una guerra civil muy peligrosa.

Es preciso aguardar el resultado de los recientes sucesos para poder juzgar de la conveniencia de la intervención.

Ninguna potencia europea está preparada para la intervención, y si algún país, sin tener fronteras con Marruecos, sin ver amenazada su tranquilidad por el incendio de una casa que no es vecina de la suya, quisiera aprovecharse de los actuales acontecimientos, no sólo iría contra sus propios intereses, excitando la inmediata y enérgica oposición de las demás naciones, sino que comprometería además gravemente el equilibrio observado en otras partes por situaciones igualmente complicadas.

El articulista de «Le Temps» termina haciendo constar que Francia tiene mil kilómetros de la frontera con Marruecos.

Argelia—dice—está sometida á análogas explosiones terribles del sentimiento religioso.

Vivimos, pues, al lado de una casa que ya está ardiendo.

En la nuestra tenemos muchas materias inflamables de consiguiente, nos corresponde seguir con gran vigilancia el desarrollo de la crisis marroquí; tomar medidas para la seguridad personal con gran calma, y disponer toda clase de precauciones, de las cuales nadie del mundo se podrá extrañar ni quejarse.

A esto se limitan las necesidades del momento.

El «Diario de los Debates», en otro artículo consagrado igualmente al asunto del día, opina que las potencias cometerían un error muy grave interviniendo con demasiada precipitación en la cuestión marroquí.

Opiniones de un diplomático.

Paris 29.—En una «interview» celebrada con un diplomático francés, que ha estudiado cuidadosamente la cuestión de Marruecos, éste ha hecho algunas declaraciones de interés.

«No creo en manera alguna—ha dicho—que los actuales acontecimientos de Marruecos proporcionen ocasión para provocar una solución, que conceda á Francia alguna ventaja territorial.

Desde hace dieciocho meses España ha modificado completamente su política en

Marruecos y se ha separado de nosotros para aproximarse á Inglaterra.

Solamente una intervención común podría tener carácter serio y podría procurar ventajas materiales apreciables á las tres potencias, España, Inglaterra y Francia, que para ello habrían de tomar una iniciativa común. No creo que se hayan puesto ya de acuerdo.

La única probabilidad de que Francia alcanzase ventajas, sería la persistencia en la política exclusivamente pacífica, cuyo objeto fuera asegurarnos en Marruecos una situación comercial privilegiada. Para ello no es necesario intervenir ni emprender manifestaciones belicosas. Basta sacar partido de la influencia que nos facilita la proximidad de nuestras posesiones de África al imperio mogrebite.

Telegramas oficiales.—Una conferencia.

El Sr. Abarzuza recibió ayer un nuevo despacho del Sr. Cologan, en el cual, después de ampliar las noticias del día anterior respecto á la derrota del Sultán, le daba cuenta de una conferencia que acababa de celebrarse con Sidi Mohamed-Torres.

El ministro del Sultán comunicó en ella al Sr. Cologan noticias e impresiones de la derrota de las tropas imperiales y situación general de Marruecos.

Sidi Mohamed-Torres procuró quitar importancia á la derrota, debida según él á una sorpresa realizada por las fuerzas del pretendiente. La sorpresa trajo como consecuencia el descalabro de las tropas del Sultán y que éstas dejaron en poder de los insurrectos algunas piezas de artillería y considerable cantidad de municiones y pertrechos.

Por su parte, el Sr. Cologan dice que la situación es grave, pero no desesperada, y que así lo reconoce la legación de Francia, cuyas impresiones hechas recogido antes de telegrafiar.

Además de este despacho de nuestro ministro en Tánger, se recibieron ayer en el ministerio de Estado otros varios de las embajadas españolas en París y Londres; pero como es natural se guardó absoluta reserva acerca de su contenido.

Igual reserva guardaron en dicho departamento respecto á una larga conferencia celebrada ayer entre el ministro de Estado y el embajador de Inglaterra.

Reunión de una Junta

Ayer se reunió en el ministerio de Estado, bajo la presidencia del Sr. Castellano y con asistencia del subsecretario, Sr. Pérez Caballero, la Junta consultiva de las posesiones españolas del África occidental.

LA FAMILIA HUMBERT

Madama Humbert enferma.

Paris 29.—Al bajar del coche y entrar en la Conserjería, Mme. Humbert parecía muy abatida, fatigada y enferma, por lo cual solicitó que la viera el médico de la Cárcel, quien ha sido avisado al efecto.

Eva ha sido encarcelada como los demás; pero es probable que mañana sea puesta en libertad.

Todos los procesados han sido sometidos á las formalidades carcelarias de costumbre.

Eva Humbert en libertad

Paris 29 (6 t).—Eva Humbert, la hija de la célebre estafadora, ha sido puesta en libertad.

Ha sido entregada á su abuela.

PERSONAL DE PENALES

Se han firmado estos nombramientos:

Nombrando subjefe-administrador de la cárcel de Valencia á D. José Alijo, actual director del penal de Valencia.

—Idem por ascenso director de tercera con destino al penal de San Agustín á don Julián Ibarheca, administrador del mismo penal.

—Idem íd. administrador de primera del penal de Alcalá á D. Adrián de Lanuza, que sirva el mismo cargo con categoría de segunda.

—Idem íd. administrador de segunda con destino al penal de San Agustín á D. Victoriano de Ledesma, actual jefe de la cárcel de Oviedo.

—Trasladando por supresión de plaza á la jefatura de la cárcel de Oviedo, á D. Valerio Cervera, actual subjefe de la de Valencia.

—Idem por permuta al cargo de ayudante del penal de Tarragona á D. Juan Banegas, actual administrador del correccional de Zaragoza, y á este punto el de igual categoría del penal de Tarragona, D. José Díaz Payón.

—Aprobando la permuta entre D. Ramón Sala y D. Andrés López, jefe de la cárcel de Alcoy y vigilante del penal de San Miguel de Valencia, respectivamente.

—Concediendo la excedencia á D. José Agustín Guijarro, vigilante de la cárcel de Llanes, y á D. Pantaleón San Martín, jefe de la de Olmedo.

—Nombrando jefe de la cárcel de Estella á D. Severino Aguinaga, electo del penal de Burgos; para el penal de Burgos á D. Eusebio Resano, jefe de la cárcel de Estella.

—Idem para el penal de Santoña á don José Caballero, jefe de la cárcel de Tay, y para esta plaza á D. Francisco Agredo, administrador del penal de Pontevedra.

COMLOT ANARQUISTA

CONTRA EL EMPERADOR DE AUSTRIA

Paris 29.—El «Piccolo», de Trieste, asegura que en la estación fronteriza italoaustriaca, ha preso la policía á un anarquista muy peligroso que intentaba penetrar en Austria.

Se le han ocupado muchos papeles que revelaban el propósito de un atentado contra el Emperador de Austria.

También se le ha cogido un revólver, un puñal, un fusil desmontado, marca Auguste, y varios cartuchos de dinamita.

El anarquista, que se llama Paul Papoin, había llegado de los Estados Unidos, desembarcando en Génova hace unos días.

Un descarrilamiento

Paris 29.—El tren de viajeros número 1.801, procedente de Bully-Grenay, línea del Norte, descarriló esta mañana á las ocho, al entrar en la estación de Saint Pol (Paso de Calais).

La máquina volcó, aplastando al maquinista, que quedó muerto en el acto, é hiriendo gravemente al fogonero.

Varios viajeros han resultado con heridas de más ó menos consideración.

EL TRANVÍA DE LEGANÉS

Pruebas de la tracción eléctrica

Anoche, á las diez, se verificaron las pruebas de la tracción eléctrica, establecida en

el tranvía de Leganés, desde la Puerta del Sol hasta el camino bajo de San Isidro.

Los invitados al acto hicieron el recorrido de ida y vuelta en dos coches de los llamados «grises», sin que ocurriese el menor incidente.

Los coches iban dirigidos por ingenieros de la Empresa, y en las pendientes más fuertes de la calle de Toledo se hicieron afortunadas pruebas de velocidad y paradas rápidas.

Al llegar los coches al camino bajo de San Isidro, se dispararon cohetes por el vecindario de aquella barriada.

Al regresar se detuvieron los expedicionarios en el restaurant Tournier, donde se sirvió un espléndido «lunch».

LOS PRÍNCIPES FUGADOS

La dinastía de Habsburgo II.—Toscana.—La princesa de Sajonia.—El archiduque Leopoldo Fernando.—M. André Giron.

El día 22 de Diciembre, el «Journal de Dresde», periódico semi-oficial, publicaba la nota siguiente:

«S. A. R. la princesa heredera, en un estado de sobreexcitación morbosa, ha abandonado Salzburgo durante la noche del 11 al 12 de Diciembre, para dirigirse al extranjero, rompiendo toda clase de relaciones con su familia. A consecuencia de este hecho, la corte ha suspendido todas las fiestas proyectadas para la estación de invierno. La recepción de Navidad no se verificará tampoco.»

No bien se había hecho pública esta noticia, cuando de Viena llegaba otra, diciendo que el archiduque Leopoldo Fernando, hermano de la princesa de Sajonia, renunciando á sus títulos y honores, y hasta á su propio nombre, había abandonado la corte de Austria también.

La doble noticia produjo gran sensación en toda Europa, no sólo por la calidad de los príncipes fugados, sino también por afectar á dos dinastías, las de los Habsburgos y la de Sajonia, de las más ilustres del mundo, y al lado de las cuales los Hohenzollern y los Saboya quedan muy atrás en abelengo.

La familia Habsburgo, á partir de Leopoldo II (el hermano de la infortunada reina de Francia María Antonieta), se divide en tres ramas: la de Austria, la de Toscana y la de Módena. De la rama de Toscana proceden los dos príncipes. Esta rama tiene por tronco al príncipe Fernando, hijo de Leopoldo II, que nació en 1769, recibiendo el título de Gran Duque de Toscana, que transmitió á sus descendientes cuando el primitivo Gran Duque, su hermano Francisco, subió al trono de Alemania en 1790.

Del Gran Duque Fernando pasó el título á su hijo, Leopoldo II «de Toscana», fallecido en 1870, quien á su vez lo dejó á Fernando IV de Toscana, que hoy cuenta sesenta y siete años de edad y es el padre del archiduque Leopoldo Fernando, nacido en 1838, y de la archiduquesa Luisa Antonieta, nacida en 1870, y princesa heredera de Sajonia por su matrimonio con el príncipe Federico Augusto desde 1891.

La casa de Sajonia arranca de los tiempos feudales de Alemania. Son sus primeros fundadores los Wettin de Suabia y los héroes Thiadmar, Thierry, Dado, etc., contemporáneos de los Nibelungos, compañeros de Wothan y amigos de Sigfrido.

La verdadera causa de la fuga de la princesa Luisa Antonieta se desconoce aún, y por esta razón no hemos podido recoger versiones fijas de fundamento serio.

El príncipe real de Sajonia y su esposa, siguiendo antiguas costumbres, á principios de Diciembre fueron á Salzburgo á visitar al gran duque Fernando. Cazando un día el príncipe, se dislocó un pie, obligándole este contratiempo á guardar cama y siendo transportado á Dresde á los pocos días.

El 9 de Diciembre, Luisa Antonieta, abandonando á su marido, salió repentinamente de Dresde, con pretexto de visitar á su padre, que se hallaba enfermo; el 10 llegó á Salzburgo, y rogó al archiduque Fernando que interviniera para conseguir divorciarse de su marido. El archiduque se negó y la suplico volviera á Dresde; entonces fué cuando, en la noche del 11 al 12, huyó del castillo paterno, acompañada por su hermano el archiduque Leopoldo Fernando, que llegó á las doce y media de la noche á Salzburgo. Llevaba algunas alhajas y ropas en una mala; subió á un cupé tirado por dos caballos árabes con una noche gélida, se dirigió á la estación de Berchtesgaim, esperando en la sala de viajeros de tercera clase el tren que por Bruck había de conducirle á Zurich.

En Zurich la aguardaba una decepción. El profesor André Giron, en compañía del cual vive, no había llegado aún. La princesa pasó una noche desesperada, hasta que el 14 llegó M. Giron y ambos se dirigieron á Ginebra, acompañados siempre por el archiduque Leopoldo Fernando.

En Ginebra no se han ocultado para nada. El día 21 estuvieron en el teatro; el 23 compró M. Giron un árbol de Navidad, y en el hotel de Inglaterra celebraron alegremente las Pascuas.

Los proyectos de la princesa son obtener la anulación de su matrimonio y casarse con M. Giron, permaneciendo en Suiza durante todo el tiempo que tarden los asuntos en arreglarse.

Digamos, para terminar, que la princesa de Sajonia tiene cinco hijos: Jorge (nacido en 1893), Federico Cristián (1893 también), Ernesto Enrique (1896), Margarita (1900), y María Alicia (1901). Está, además, embarazada; anunciábase que daría á luz hacia el próximo Mayo. Idolatra á sus hijos y desea conservarlos con ella.

Por lo que concierne al archiduque Leopoldo Fernando de Toscana, la alta sociedad vienesa no ignoraba, desde hace largo tiempo, los sentimientos de afección que lo unían á una persona célebre por su hermosura, Mile. Guillermina Adamovitch, antigua actriz, y hasta, según algunos, bailarina, hija de un empleado de Correos. Después de muchas entrevistas, el archiduque manifestó la intención de casarse con ella morganáticamente. Por ciertas indicaciones del viejo Emperador Francisco José, á quien estos proyectos contrariaban vivamente, pareció renunciar á ellos y viajó algún tiempo.

Pero tan pronto como se supo en Viena la partida del archiduque, nadie dudó sobre los motivos secretos de su determinación, y desde la primera información se tuvo la seguridad de que el archiduque se había reunido en Munich con su amada Guillermina.

El archiduque ha dejado una carta al Emperador, renunciando á todos sus derechos y sustituyendo su ilustre apellido de Habsburgo por el modesto y plebeyo de Wolfking.

Leopoldo Fernando tiene en la actualidad treinta y cuatro años. Hace algunos años abrió una ardiente pasión por la hija del pretendiente D. Carlos.

Elvira de Borbón correspondía á su amor, y según se dice, la desesperación de no po-

derse enlazar con él fué lo que la movió á huir con el pintor italiano Folchi.

El Emperador de Austria le envió á Ginebra para que la firmase, una renuncia de todos sus derechos; pero Leopoldo Fernando la ha devuelto sin firmar, porque comprendía también el abandono de su nacionalidad y de sus derechos pecuniarios.

Por último, M. Giron es sobrino del catódrico de Derecho político de París; tiene veintinueve años, es alumno de la Escuela de Minas, y su entrada en la corte de Sajonia tuvo lugar en 3 de Enero de 1902, empezando á desempeñar el cargo de preceptor de los príncipes Jorge y Cristián. Como es natural, según él dice, la princesa era una mártir, y su esposo no la amaba.

Tales son los protagonistas de esta historia que ha llamado la atención de Europa entera.

Conciertos Colonne

La notable orquesta francesa que dirige el eminente maestro Eduardo Colonne, dará, como hemos dicho, dos conciertos en el teatro Real los días 1.º y 2.º de Enero, á las tres de la tarde.

La orquesta Colonne, que en reputación europea compete hoy con la famosa de Níkisch, habiendo obtenido recientemente triunfos ruidosísimos en Alemania y Rusia, está compuesta de profesores de brillantísima historia musical, acreditada por los unánimes aplausos del público y de la crítica francesa, que en materias de arte suelen ser, por regla general, parcos en el elogio y vehementes en la censura.

Vienen como solistas con dicha orquesta los notables maestros cuyos nombres se expresan á continuación, y que están reputados en Francia como verdaderos «virtuosos».

Primer violín, Ferest; violoncello, Fournier; segundo violín, Charles Brun; viola, Henri Brun; contrabajo, Dorigny; flauta, Barrere; oboe, Paul Brun; clarinete, Pichard; fagot, Simon; trompa, Ponable; cornetín, Petit; timbales, Levy; arpa, madame Provinciali.

Los programas que se ejecutarán en estos conciertos son los siguientes:

Primer concierto

«Overture de Leonore». Número 3, Beethoven.

«Impressions d'Italie».—I. A. Mules.—II. Sur les Cimes. E. Charpentier.

«Tristan et Isolde».—Prelude et mort d'Isolt. R. Wagner.

«Symphonie Pastorale». Núm. 6.—I. Impression agréable á l'aspect de la nature.—II. Soñe au bord de ruisseau.—III. Réunion joyeuse des Villageois.—Orage.—Tambour.—Chant des Bergers.—Hymne de joie et de reconnaissance après l'orage, Beethoven.

«Redemption».—Morceau symphonique, César Franck.

«Messidor».—Prelude du 4.ºme acte, Alfred Bruneau.

«Fervaal».—Prelude du 1.ºre acte, Vicoont d'Indy.

«Damnation de Faust».—I. Menuet des Follets.—II. Valse de Sylphes.—III. Marche Hongroise, H. Berlioz.

Segundo concierto

«Overture de Rienzi», Wagner.

«Suite pour Orchestra».—I. Overture.—II. Aria.—III. Badinerie. (Flaute M. Barrere), J. S. Bach.

«Danse Macabre».—3.ºme poeme symphonique.—(Violón M. Forest), C. Saint Saëns.

«Symphonie en sol menor».—I. Introductions et allegro.—II. Vivace.—III. Adagio.—IV. Final (Allegro), Ed. Lalo.

«Hérodiade».—(Fragments).—I. Prelude du 3.ºme acte.—II. Divertissement.—a) Les Goutteux.—b) Les Phéniciens, Massenet.

«Romances sans paroles».—I. Chant de Printemps.—II. Fileuse, Mendelssohn.

«La Chevauchée des Walkyries», R. Wagner.

Para ambos conciertos es extraordinaria la demanda de localidades en la contaduría del Real.

LA GACETA

Indultos

La de hoy solo contiene dos decretos de Gracia y Justicia concediendo indulto de una parte de la pena leve que sufren, á los reos Agustín Cañas, sentenciado por la Audiencia de Ciudad Real en causa por disparo y lesiones, y Luis Santos Uriarte, sentenciado por la de Vitoria en causa por atentado contra agentes de la autoridad.

LOS TEATROS

Lara

Mañana se verificará en este teatro una función fin de año á las cuatro y media de la tarde, representándose la comedia en dos actos de Jacinto Benavente titulada «El automóvil»; la ópera de gran espectáculo en un acto y tres cuadros titulada «Bruto», y por única vez en función de tarde el sainete de gran éxito original de Vital Aza titulado «Ciencias exactas», cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Apelo

El próximo jueves, festividad de Año Nuevo, se pondrán en escena en este teatro las zarzuelas «Abanicos y panderos», «El rey Mago» y el popular sainete lírico «La verbena de la Paloma».

EDICION DE LA NOCHE

Consejo de ministros

A la entrada

A las tres y media de la tarde, según habíamos anunciado, se han reunido los ministros en Consejo, como preparación del que mañana ha de celebrarse en Palacio, presidido por S. M.

Aunque en él se despacharán algunos expedientes de los distintos departamentos, el objeto principal de la reunión de hoy, es analizar con gran detenimiento cuanto con lo ocurrido en Marruecos se relaciona y la actitud de Inglaterra y Francia ante la insurrección marroquí.

Aún no ha recibido el ministro de Marina noticia oficial de la llegada á Tánger del crucero «Infanta Isabel».

El ministro de la Guerra ha dicho que no había nuevas noticias respecto

Por la noche: primera sección, «El puñao de rosas»; segunda, «Abanicos y panderos»; tercera, «La venta de Don Quijote», y cuarta, «El puñao de rosas».

Novidades

El jueves, día de Año Nuevo, tendrá lugar en la función de tarde á las 36 y última representación del aplaudido melodrama titulado «Rocambolo», y por la noche el magnífico drama de gran espectáculo titulado «El jobado».

Catedrático de Pontevedra

Nuestro estimado corresponsal en Cádiz, D. Luis Martínez de Escarriaza, se ha posesionado de las cátedras de Aritmética Mercantil y Teneduría de libros del Instituto general y Técnico de Pontevedra.

Fué el único que se graduó con nota de sobresaliente de profesor mercantil, siendo uno de los alumnos más aventajados de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz, de la que luego ha sido auxiliar de la sección de Idiomas y catedrático de Lengua alemana.

Peritos agrícolas cesantes

Por falta de crédito para abonarles sus sueldos, han quedado cesantes los 30 peritos agrícolas que prestaban servicio extraordinario en las provincias de Cáceres, Córdoba, Cuenca, Badajoz, Albacete, Madrid, Toledo y Ciudad Real.

Cooperativa de la Prensa

La junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado abrir el pago de intereses de las obligaciones emitidas para la creación de la Cooperativa.

Como se anunció al hacer la emisión de estas obligaciones, se abonará el 5 por 100 anual.

Las entidades y personas que tienen suscritas cantidades—que oscilan entre cincuenta y mil pesetas—periódicos, individuos de la Asociación de la Prensa y socios protectores de la Cooperativa, pueden presentar sus resguardos al cobro de intereses todos los días, de diez á doce la mañana y de tres á seis de la tarde, en la sección de contabilidad de la Cooperativa de la Prensa, calle de Recoletos, núm. 15.

Los españoles en Bélgica

El consul general de España en Bélgica ha organizado una fiesta para los españoles necesitados allí residentes.

La fiesta se verificará el día de Reyes. Se dará una comida á los pobres de nacionalidad española, se les regalarán ropas, se les desempearán las de abrigo de uso diario y se dará un concierto, en el que se ejecutarán las piezas más escogidas del repertorio español.

Los desahucios en Madrid

A la considerable cifra de 15.727 accedían en fin de Noviembre próximo pasado los desahucios entablados en los diferentes juzgados municipales de esta corte por la Asociación de Propietarios de Madrid desde 1.º de Enero de 1896, en que dicha corporación estableció este servicio para sus asociados. Se observa que los desahucios van en creciente progresión estos últimos años, lo cual acusa un malestar económico indudable en la población.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Pobres socorridos

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, fueron socorridas ayer 1.180 personas.

Intento de suicidio

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido ayer Benito Sorraño y Fernández, de treinta y un años, de oficio herrero, que presentaba heridas en la cabeza, las cuales se había producido al arrojarse por un balcón de su domicilio, paseo de las Delicias, número 50 principal, al patio, con ánimo de quitarse la vida.

Agentes de Bolsa

quedaría el personal del mismo, el señor Date ha manifestado que se respetarán los derechos adquiridos de asimilación a la carrera judicial.

Para lo sucesivo, someterá a uno de los próximos Consejos una reforma en el sentido de convertir los empleos de la secretaría en puramente administrativos, siendo el ingreso en adelante mediante examen y sin que haya asimilación de ninguna clase a las carreras judicial ó fiscal.

A la salida

A las seis ha terminado el Consejo, facilitándose la siguiente

Nota oficial

Presidencia

El presidente expuso las últimas noticias é impresiones relativas á los sucesos de Marruecos, y deliberó el Consejo acerca de las previsiones que incumben al Gobierno de España, aunque nuestros representantes en el extranjero comunican la idea de que los sucesos tienen un carácter interior y no exigen intervención alguna extraña.

Hacienda

El ministro de Hacienda dió cuenta de un real decreto autorizando la prórroga del presupuesto general del Estado para 1903 y de los estados de gastos é ingresos que aparecerán mañana en la «Gaceta» de conformidad con anteriores acuerdos del Consejo de ministros. Expuso el resultado del expediente de crédito extraordinario de 256.352 pesetas para reparación de los cables submarinos de Cádiz á Tenerife y de Tarifa á Tánger.

El Consejo de ministros, de acuerdo con el de Estado, autorizó el crédito para 1903.

Dió cuenta el ministro de Hacienda de otro expediente de modificación de servicios del ministerio de la Guerra sobre aumento de jueces militares, y fué devuelto al ministerio de la Guerra para nuevo examen.

Se acordó la prórroga de seis meses para los trabajos de reforma de la ley de minas, encomendada á una comisión mixta de funcionarios en los ministerios de Hacienda y Agricultura, y se aprobó el pliego de condiciones para la subasta de papel con destino á los recibos cobradores de contribuciones é impuestos de 1904, 1905 y 1906.

Guerra

Se acordó la prórroga hasta fin de Enero del plazo de redención.

El ministro dió cuenta de tres expedientes de excepción de suabasta, que fueron aprobados.

Gobernación

Fuó examinado y aprobado un real decreto para impedir el tráfico de las mezclas del pimientón con cualquiera otra sustancia.

De conformidad con una propuesta del Consejo de Estado, quedaron aprobadas las Reglas generales para adaptar á la administración municipal la instrucción de apremios administrativos de Hacienda.

Se acordó, según el dictamen del Consejo de Estado, un expediente de alzada del Ayuntamiento de Barcelona sobre regulación de honorarios de un ingeniero.

Quedaron también aprobadas las disposiciones conducentes á evitar la epidemia variolosa.

Marina

A propuesta del ministro de Marina, quedó aprobado un real decreto reglamentando el pago de haberes, comisiones y gratificaciones en los cuerpos de la Armada, y para que en cumplimiento de la real orden de anticipación de 1.600.000 pesetas que resulta en la liquidación del presupuesto de 1902, los gastos durante el ejercicio de 1903 se contraigan dentro de los créditos autorizados por la ley.

Quedó acordado, á propuesta del ministro, el servicio telegráfico permanente entre el ministerio y los arsenales, y asimismo quedó aprobada la habilitación de boyas y valizas que fueran necesarias en el puerto de El Ferrol.

OPINIONES DEL SR. SILVELA SOBRE el problema de Marruecos

En el mes de Julio de 1891 publicó la revista «La Lectura» un artículo que se atribuyó al Sr. Silvela.

Los párrafos más importantes de dicho artículo los reproducimos á continuación:

«Lo primero es sacudir la rutina de crear eterno el «statu quo», porque de nada serviría esa política si los que tienen fuerza para romperla se pusieran de acuerdo para ello.

En Francia, á pesar de la división de opiniones, el ministro de Negocios, M. Delcassé, ha dicho que su nación miraba este asunto con «interés singular», y que «nadie, en equidad, podía desconocer la legitimidad de ese interés». Eso mismo podemos decir nosotros, si queremos evitar una «captis diminutio» en el concierto europeo.

Ni la política romántica y sentimental que tanto España como Francia hacen en el exterior, ni los cuidados del Sultán en el exterior, ni los cuidados de franceses y españoles, pueden evitar que el problema de Marruecos se venga á más andar sobre Europa y estalle por «una cuestión de sucesión en el imperio, ó una anarquía interior con ella relacionada».

Políticos franceses, alemanes é italianos siempre han estimado necesario el concurso de España para solucionar por la fuerza este asunto. Inglaterra no quiere territorios en Marruecos, pero no consentiría que una potencia marítima se apodere de Tánger, ni que extendiera su litoral de las Chafarinas á Ceuta, Italia, desposeída de Túnez y amenazada en Sicilia por Bizerta, no vería con gusto que Francia se apropiara ese litoral, y Francia, por sí sola, no podría dominar esas resistencias.

En ese equilibrio ha consistido hasta ahora nuestra confianza; pero es imposible responder de que no ha de romperse, y debemos prepararnos para ser atendidos en su día. El atraso de Marruecos es causa de pobreza para nosotros; pero en evitación de los mayores males, no debemos ser nosotros los que rompamos el «statu quo». Estamos por la frontera del Sur en el caso de un propietario cuya finca no recibe luz ni aire, ni tiene comunicación por ese lado; malo si abre una calle que amenace la seguridad de la finca, pero no menos malos el confinamiento y la clausura actuales.

Roto el «statu quo», y no siendo posible que la cuestión se resuelva sin acuerdo internacional, «donde hemos de encontrar inteligencia más natural, apoyo más seguro, no ciertamente para la guerra, pero sí para la participación equitativa y razonable, es en Francia».

Ninguna otra nación le parecería á Fran-

cia mejor que España para vecina del Tonat y del Adrar, dado que nosotros no podríamos acometer la colonización de esos territorios, debiendo contentarnos con las expansiones de Ceuta y Melilla y las llanuras del Atlántico.

Verdad es que para todo lo que con Africa se relacione, «es menester en los tiempos que corren contar con un apoyo de opinión lo bastante firme y lo suficientemente ilustrado, para que puedan los Gobiernos parlamentarios que se sucedan mantener una unidad política y diplomática con cierta unidad y persistencia, y esto no basta á lograrlo la buena voluntad de los gobernadores».

Si ese apoyo de opinión falta y la cuestión se resuelve sin nosotros ó contra nosotros, pasará lo que con Cuba y Filipinas.»

FIRMA DEL REY

El presidente del Consejo, en su despacho de hoy con el Rey, ha puesto á la firma los siguientes decretos:

Regularizando los pagos por cuenta de material.

Restablecimiento de la dirección de la Guardia civil.

Admitiendo la dimisión de la Capitanía general de Baleares al general Borrero, sustituyéndole D. Ricardo Ortega.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra, en reemplazo del Sr. Espinosa de los Monteros, al general Warletta.

Idem jefe de brigada de Castilla la Nueva al general Rubin, y de Cataluña al general D. Juan de Tejada.

También han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación.

El primero puso á la firma los siguientes decretos:

Prorogando durante el año 1903 los presupuestos vigentes.

Declarando cesantes á los delegados de Hacienda en el extranjero, Sres. Jauralde, de Londres; Giner de los Ríos, de Berlín, y Maslana, de París.

Modificando el art. 31 del reglamento orgánico de la ley del Timbre.

El Sr. Maura llevó un decreto autorizando á la Diputación provincial de Madrid para llevar á cabo su acuerdo de 2 de Agosto último, sobre condonación de intereses al Ayuntamiento de Villarejo de Salvanes.

Las condiciones de Alemania

Londres 30.—Un despacho de Washington que publica «The Morning Post», dió que Alemania ha informado al departamento de Estado que acepta el arbitraje, á condición de que Venezuela presente excusas por su conducta y pague inmediatamente 300.000 dollars.

Inglaterra sólo reclama el pago inmediato de 40.000.

Confírmase que el departamento de Estado ha autorizado al Sr. Rowen para que le represente en Venezuela.—Fabra.

LA CUESTIÓN de Marruecos

Impresiones del extranjero.—La prensa inglesa

Londres 30.—The Daily Telegraph sugiere la idea de que en el caso de que triunfe en Marruecos la rebelión, se confía á España la misión de restablecer el orden en el Imperio. Francia é Inglaterra asumirían los gastos de la expedición.

El citado periódico cree que la cooperación de Francia é Inglaterra evitará complicaciones internacionales.

Londres 30.—El periódico The Daily Telegraph publica un despacho de Roma, consignando que la cuestión de Marruecos despierta allí el más vivo interés y que la intervención en el Mograb daría oportunidad al arreglo de otras cuestiones mediterráneas, entre ellas la ocupación de la Regencia de Trípoli por Italia.

Francia y los rebeldes

Londres 30.—El periódico The Times publica un despacho de Tánger en el que se dice circula en dicha población el absurdo rumor de que Francia sostiene á los rebeldes. El movimiento anticolonialista es más peligroso para Francia que para otra nación cualquiera, porque la amenaza en la Argelia. Tánger está completamente tranquilo y sin temor de desórdenes.

El «statu quo»

París 30.—Los periódicos de esta capital se muestran unánimes en la imposibilidad de que la nación francesa no señale su actitud en la cuestión de Marruecos. Es preciso que intervenga, como España y como Inglaterra, evitando deplorables sospechas.

Una Nota oficial dice que los asuntos de Marruecos no parecen susceptibles de provocar complicaciones internacionales.

Francia é Inglaterra están decididas á mantener el «statu quo», aún en el caso de que sea destronado el Sultán.

El dinero ante el conflicto

París 30.—El Exterior español he seguido bajando en la Bolsa de hoy por efecto de la cuestión de Marruecos. Antes de la contestación de primas se cotizó 30 céntimos más bajo que la clausura de ayer, y á las dos y cuarto había descendido 30 céntimos más; es decir, en 60 céntimos, con relación á la cotización del día anterior.—Fabra.

TEATRO LÍRICO

En este elegante teatro se ha representado esta tarde, por la Sociedad Arte Español, la graciosa comedia de Mario y Santoval, «Los gansos del Capitolo».

La concurrencia, que era muy numerosa, ha aplaudido á los actores en las principales escenas.

Muy acertada la interpretación por parte del Sr. Miranda, que es un excelente director de escena, y al que han ayudado hábilmente la señora Ruesgas; las señoritas Martínez, Millo y Sibirá, y Sros. Alvarez, Marchante, Cappa, Casal y Pérez.

La Junta directiva tuvo el buen acuerdo de repartir numerosas entradas de galería á varios colegios de Madrid, entre ellos el del Asilo de San Bernardino.

NOTICIAS DE MARINA

Han sido nombrados: ayudante del contralmirante Cámara, el teniente de navío D. Rafael Morales Díaz de la Cortina; ayudante de Marina del distrito de Garrucha, el de igual clase D. José González Billo; comisario del arsenal del Ferrol, el ordonnado D. Rodrigo San Román; comisarios del hospital y de revistas del mismo departamento, los comisarios D. Teodoro Revastido y D. Antonio Samper; segundo secretario de la comandancia general de dicho Arsenal, el contador de navío de primera D. José Rubín.

Han sido destinados: al Estado Mayor Central el comisario D. Ricardo Iglesias; al crucero «Río de la Plata», el teniente de navío D. Alfonso Perate Barroeta, y á la comandancia de Marina de Mallorca, el del mismo empleo D. Mateo Mezquida Riera.

Abordaje

El comandante de Marina de Sevilla telegrafía al ministro dándole cuenta de haber abordado, al entrar en la barra de Sanlúcar de Barrameda, el vapor inglés «Eale» al español «Nueva Valencia», resultando este último, que quedó varado frente á Carranza, con grandes averías.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Descubrimiento arqueológico

Un hallazgo importante por su antigüedad ha venido á aumentar la colección del Museo Arqueológico de la ciudad de León.

Al profundizar en unos cimientos hechos en la calle de Tarifa, se ha encontrado un sarcófago de ladrillo azulado, dentro del cual existían dos momias en perfecto estado de conservación. La una es de un hombre; tiene en una chapa esta inscripción: «Muley-Hacen», y allí un alfiler, una gema y cuatro monedas; la otra, de mujer, tiene otra inscripción con el nombre de «Fátima mujer Hacen»; entre paños de seda roja y deshinchada se encontraron unas monedas, unos aretes grandes de oro y un anillo con una gran piedra parecida á un topacio.

Según los inteligentes, este hallazgo debe ser de la época de los árabes, y el nombre de Muley-Hacen debe ser el del caudillo moro de cuyo nombre y apellido toma el título la calle de Malacín de León.

Las momias y los objetos hallados, después de haber estado expuestos en una de las dependencias del Rastro, para que pudieran verlos las personas aficionadas á asuntos históricos, hoy serán depositados en el Museo de San Marcos.

Anarquista desaparecido

Barcelona 30 (252 tarde). Poco después de haber zarpado el vapor «Melvetia» conduciendo á Génova los anarquistas italianos Pierconti y Cavanna, regresó al puerto, manifestando el capitán que el primero de aquéllos había desaparecido. Crése que se arrojó al mar. Practicáanse pesquisas para encontrarle.—Mencheta.

Los liberales de Sevilla

Sevilla 30 (14 tarde). El Sr. Héctor insiste en dimitir la segunda vicepresidencia del Comité liberal, absteniéndose de concurrir á la junta que celebró aquí.

Los tenientes de alcalde liberales de Sevilla han entregado las dimisiones del cargo al Sr. Ruiz Martínez.

El marqués de Paradas ha visitado á los correligionarios, con motivo de cesar en la jefatura del partido.—Mencheta.

DE BARCELONA

Huelgas

Barcelona 30 (410 t). Se han declarado en huelga 200 cargadores y descargadores del muelle, y también algunos carreteros.

Témese que los secunden otros.

Han sido detenidos algunos individuos por ejercer coacción.

El presidente de la Argentina.

Barcelona 30 (435 t). El Ayuntamiento y el diputado Sr. Maristany obsequiarán con un banquete al vicepresidente de la República Argentina señor Quirino Costa. Después éste hará excursiones al Tibidabo, Sabadell, Tarrasa y Masnou.

También se celebrará en honor suyo una función de gala en el teatro del Liceo.—Mencheta.

El «Río de la Plata»

Barcelona 30 (440 tarde). El comandante del crucero «Río de la Plata» ha recibido orden de zarpar. Mañana hará carbón, y probablemente saldrá el lunes.—Mencheta.

El Sr. Romero Robledo

Procedente de Antequera, ha regresado hoy á Madrid el Sr. Romero Robledo.

El Ayuntamiento de Lucena

Según telegrafía el gobernador de Córdoba, no es exacto que él haya suspendido el Ayuntamiento de Lucena. Lo ocurrido, según dicha autoridad, es que á petición de unos particulares, el juez de instrucción sigue proceso á dicho Ayuntamiento.

Descarrilamiento

Según telegramas oficiales, en Aran (Zaragoza) ha descarrilado un tren de mercancías, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Visita de respeto

El Sr. Sánchez de Toca, acompañado de su distinguida esposa, ha cumplimentado hoy á la Real Familia.

También han cumplimentado hoy á los Reyes el Sr. Allendesalazar y su distinguida esposa.

Balance del día

Hasta las seis de la tarde en que escribimos esta sección, no se habían recibido nuevas noticias de Fez.

El embajador de Inglaterra celebró ayer, en efecto, una conferencia con el ministro de Estado.

Según se ha dicho, el gobierno de Inglaterra estima que los sucesos que vienen desarrollándose en Marruecos pertenecen al orden interior del Imperio, y que por lo tanto Inglaterra no se cree por ahora en el caso de intervenir ni de

enviar buques de guerra á las aguas de Tánger.

También se ha hablado hoy de impresiones comunicadas por nuestro embajador en París, según las cuales el gobierno francés no piensa tampoco enviar buques.

De las anteriores referencias resulta que la cuestión no tiene, en el orden internacional, la gravedad é inminencia que en España le concedían muchos, y que estamos en un compás de espera que permitirá ver las cosas con mayor calma.

El peligro y los temores volverán á surgir si los rebeldes entraran en Fez y fuera de mal en peor la causa del Sultán, manteniéndose y agrandándose una situación de anarquía, que sería difícil respetara Europa.

El Gobierno se propone no descuidar los aprestos militares ante el temor de que adquieran mayor gravedad los sucesos de Marruecos.

En el orden interior, el suceso más desagradable lo determina la actitud del pueblo de San Fernando, á consecuencia de cesar en su trabajo los obreros de aquel arsenal.

Los últimos telegramas acusan allí una agitación peligrosa.

Mañana pondrá el ministro de Gracia y Justicia á la firma de S. M. una combinación de magistrados, proveyéndose las vacantes con arreglo á los turnos que señala el último real decreto de este departamento.

El Consejo de ministros ha terminado á las seis de la tarde.

Los acuerdos tomados pueden nuestros lectores verlos en la Nota oficial que publicamos por separado.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. —Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 30 DICIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 29, Día 30, Diferencia. Rows include 400 Interior, 500 Interior, 500 Exterior, 500 Americano, etc.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—23.º de abono.—T. 1.º.—A las 8.—Los Hugonotes.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—El loco Dios.

A las 4 1/2.—Locura de amor.

COMEDIA.—A las 9.—Los hijos artíficiales.

PRICE.—A las 9.—María del Pilar.

LÍRICO.—A las 4 1/2 de la tarde.—Don Juan de Austria.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Bruto.—A las 9 1/2.—Los cuatro palos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ciencias exactas.

A las 4 1/2.—El automóvil (dos actos).—Ciencias exactas.—Bruto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La mazorca roja.—A las 9 1/2.—Retolendón.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Agua mansa.

APOLO.—A las 9 1/2.—El puño de rosa.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 12.—El puño de rosas.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Roemboles.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Cano con mi madre.—La Cielón.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Carotas políticas.—A las 10.—La corria de toros.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—La Virgen de la Luz.

COMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—Las grandes cortesanas.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Mundo, demonio y carne.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los dos pilletes.

A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 10 1/2 y 12 1/2.—Grandes y variadas funciones por secciones y couplet de El insecto por Bella Belén.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales y La fiesta andaluza. Las hermanas Giralda, Imperio, Martini, La Niña Bonita, Coralito, Fernández, Marquisette, la célebre Paca Aguilera y Rafael (el Cordobés).

IMPRESA DE EL CORREO

La máxima fué de 6º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 707.—Lluvia.

CURIOSIDADES

Receta persa

He aquí cómo se procede en Persia para la limpieza de sus maravillosos tapices: Después de bien apaleado el tapiz se tiende en el suelo completamente plano y se le frota fuertemente en toda su extensión con nieve comprimida en bolas muy apretadas. Por razón de su textura cristalina, la nieve obra como si fuera una bruja húmeda, peinando y limpiando cada hilo, desembarazándole del polvo y devolviéndole todo el brillo de su color.

Una limpieza con nieve ejecutada convenientemente, equivale, según parece, á una restauración, dejando el tapiz como nuevo. Este procedimiento tiene además la ventaja de no deteriorar nada, lo cual permite emplearlo en los tapices de mayor valor. El procedimiento es sencillo y poco costoso.

Padrines y ahijados

Según una antigua costumbre alemana, el soberano acepta el ser padrino del séptimo hijo nacido en cualquier familia rica ó pobre.

De aquí resulta que en Alemania el Emperador, los reyes, los grandes duques, los duques y los príncipes, tienen muchos ahijados de quienes hasta ignoran los nombres. Pero si los padrinos olvidan á sus ahijados, no les ocurre lo mismo á éstos.

Durante las últimas maniobras, el rey de Wurtemberg se detuvo un momento en Assmanshard, distrito de Riberach, cuando oyó no lejos de sí á una madre que decía á su hijo:

—Ve á estrechar la mano de tu padrino. Aquel señor anciano que se encuentra en el carruaje.

Indignado el rey, se volvió y vió llegar á un muchacho que le tendió la mano, diciéndole:

—¡Buenos días, padrino!

Visiblemente recogido con la intrepidez de su ahijado, el rey le acarició y le hizo dar algunos thalers, mientras que volviéndose á su comitiva, decía riendo á carcajadas:

—He ahí uno que llegará.

CHARADA

—Segunda estos caramelos que Juanita me ha traído de la ciudad del «cuatre antoayer» que ha venido. A tu abuela, que es ya toda y se encuentra delgada, si tres prima, que los tome y se verá mejorada.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana)

Solución á la charada anterior SI DE RO MAN CIA.

CULTOS

Santo de mañana.—San Silvestre, Papa; Santo Domingo, mártir; Santa Columba, virgen y Santa Melana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde estación, rosario y sermón que predicará el señor cura, terminando con la procesión con el Santísimo y solemne Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos.

En las Jerónimas del Corpus Christi misa de Comunión para la Congregación de las Preciosas Sangre y por la tarde, á las cinco, Via Crucis.

En la parroquia del Carmen ejercicios para dar gracias por los beneficios recibidos: á las tres y media se expondrá San Divina Majestad y después del rosario predicará el Sr. Barragán, terminando con solemnidad el Te Deum. El señor cura párroco dará la Bendición Papal antes de la reserva.

En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús de Praga: á las diez y media se rezará el rosario y después la novena: á las once misa solemne con Pastorela, villancicos y adoración del Niño Jesús, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, predicará D. Gabino Marqués.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—23.º de abono.—T. 1.º.—A las 8.—Los Hugonotes.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—El loco Dios.

A las 4 1/2.—Locura de amor.

COMEDIA.—A las 9.—Los hijos artíficiales.

PRICE.—A las 9.—María del Pilar.

LÍRICO.—A las 4 1/2 de la tarde.—Don Juan de Austria.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Bruto.—A las 9 1/2.—Los cuatro palos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ciencias exactas.

A las 4 1/2.—El automóvil (dos actos).—Ciencias exactas.—Bruto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La mazorca roja.—A las 9 1/2.—Retolendón.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Agua mansa.

APOLO.—A las 9 1/2.—El puño de rosa.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 12.—El puño de rosas.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Roemboles.

EL MOVIMIENTO CONTINUO

Hallado su aplicación al reloj de bolsillo

MAGNIFICAS PRIMAS

Gracias á un tratado que acabamos de firmar con la importante fábrica de relojes de bolsillo, poseedora del privilegio de **La perpetuelle**, tenemos el placer de anunciar á nuestros amigos y lectores que podemos ofreceros la prima del

Remontoir Automático

«La perpetuelle»



Este reloj (tamaño del grabado), está llamado á un gran éxito en razón á su comodidad. No hay necesidad de darle cuerda. No se rompen los resortes al darla. No se para por falta de cuerda. Así como el remontoir ha sido un progreso respecto al reloj de llave, **La perpetuelle** es un progreso respecto al remontoir, á quien es preciso dar cuerda diariamente.

PRECIOS

En nickel.....	50 pesetas
En acero.....	51 »
En plata.....	61 »
ORO: Maquinaria de oro, caja unida ó grabada.....	243 »
» Id., id., caja extrahuerter.....	284 »
» Id., id., caja Luis XV, muy fuerte.....	381 »

Movimiento á fuerza, perfectamente arreglado; 11 pesetas más por cada reloj. Diríjanse los pedidos al Administrador de **EL CORREO**, y el objeto será inmediatamente remitido, acompañado de la factura de garantía para cuatro años.

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los duques de Orleans, Alfred de Montebello et Cie., au chateau de Mareuil-sur-Ay (Marne).

Agente general, **EUGENIO CASTELT**
Calle de la Magdalena, 8 y 10
MADRID

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: **L. Le Beuf**

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y toda desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de **LANHAN & KEM, New York**, como prueba de legitimidad.

En un Aguacero

el hombre se cubre hasta los huesos. Y esta mojadura le da un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizádole gastos. El remedio ensayo para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PROFESOR

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.
Argensola, 2, 4.ª izquierda

Se vende papel per mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

E. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mézagañ, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.ª á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.ª á las 15 horas.—Salida de id., el 1.ª á las 18.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recomendado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las marcas BUGEAUD y LEDEKAULT sobre las botellas

Por MAYOR: P. LEBEAULT & C. 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empiezas naturalmente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comuere, buos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVISA, FLOREDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo y de toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA. -- SANTANDER

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pulados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phosny ó Broca para tranvías eléctricos.
Vigneria para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latoría para fábricas de conservas.
Envasés de hojalata para diversas aplicaciones.
Inspección sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidan se tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

antes Barriónuevo), núms. 7 y 9, enreñuelo

Agentes de seguros

Los doctos el «ALBA» Compañía Anónima de seguros de incendios, con nuevas é inmejorables comisiones. Montara: 36, 2.ª izquierda. Horas: de 9 á 5.

Las Verdaderas Pastillas

en Sales naturales, extraídas de las Aguas Minerales de

se venden en cajas metálicas selladas que forman las marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE TONEL Digestiones difíciles

ESTACION DE BAÑOS

En la Playa de San Sebastián Baños Duchás, Casino, Vestíbulo

Limento Geneau

Para los caballos Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañones, moletas, esparavanes, alfileras, sobrehuesos, Hojalatas, etc.—Revulsivo y resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, Rue St-Honoré, Paris.

Bronquitis, Curación segura

de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier —22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.ª

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

BUENICIA DE RICARDO STORN

ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, deha. — TELEFONO 805, MADRID —

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocoestado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jussieu-César, París, y las principales farmacias.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	450
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Locutorios públicos

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.ª izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.ª izquierda. Fozuelo de Alarcón y en la Continental Expres.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y Capsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grapeas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

Tejar del Abadía de Chelème

Fabricado con aguardiente de Coñac el mejor y más bigarrado de las licoreas de Francia.

Pídanse en las mejores casas y ultramarinos de Francia y de España

Pasta dentífrica

y verdadera Agua de Botol Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de Paris, 17, rue de la Paix, Paris.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGEAUD

El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.